

坚定信心 奋发有为 推动高质量发展取得新成效

——各地认真学习领会中央经济工作会议精神

新华社记者

中央经济工作会议12月15日至16日在北京举行。习近平总书记在重要讲话中总结2022年经济工作,分析当前经济形势,部署2023年经济工作。

连日来,全国各地认真学习领会中央经济工作会议精神。大家表示,会议对于凝聚共识、坚定信心,做好明年经济工作,具有重大而深远的意义。要准确把握明年经济工作部署要求,创造性抓好贯彻落实,勠力同心、勇毅前行,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

保持经济社会大局稳定,成绩殊为不易值得倍加珍惜

今年是党和国家历史上极为重要的一年。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、砥砺前行,保持了经济社会大局稳定,取得了殊为不易的成就。

“会议用‘成绩殊为不易,值得倍加珍惜’来总结极不平凡的一年。”中国首席经济学家论坛理事王军说,面对世所罕见、史所罕见的复杂局势,党中央察大势、把方向,应变局、开新局,及时果断出台稳经济一揽子政策和接续措施,着力保市场主体稳就业稳物价。中国经济顶住压力,保持了稳健发展。

重庆两江新区管委会副主任王愚对会议提到的“发展质量稳步提升”深有感受。“在成立专班保链的同时,我们抓住转型升级的机遇,努力构建以汽车、电子等为支柱、多点支撑的现代产业体系。”他说,今年1至11月,新区完成工业投资近300亿元,在软件与信息服务业引一批国家和省市级重点企业,新能源整车产量同比增长31.3%。

今年以来,我国加大助企纾困力度,一系列帮扶政策落地落实,增添了市场主体应对挑战的底气和信心。

东北老工业基地,沈阳鼓风机集团股份有限公司转子车间内,一台台机器智能运转,物料存储、工艺制作等信息通过屏幕传至每个

环节。沈鼓集团信息中心副主任王宗玉告诉记者,一年来,企业获得各类政策支持近3000万元。“国家和地方持续扶持让我们有更充足的资金进行技术研发和数字升级。目前,沈鼓实现人、机、料等生产要素智能化管理。”

“我们克服大量困难,守住了粮食安全。”认真学习会议精神后,河南周口市郸城县县长董鸿鹄颇为感慨,一年来,郸城县应对冬小麦晚播、夏季高温干旱、病虫害等不利影响,扛稳粮食安全重任,确保全年粮食丰收。“从国家到地方统一部署的一系列粮食稳产增产举措落地见效,使我们更加有信心、有底气把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。”

过去5年,经受了多重考验,我国经济大船乘风破浪向前。新时代10年是我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革、转向高质量发展的10年。大家一致认为,实践已经充分表明,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平经济思想科学指引下,只要全国上下团结一心、踔厉奋发,中国经济大船就一定能够沿着高质量发展航道稳健前行。

坚持稳字当头、稳中求进,形成共促高质量发展合力

会议定调明年经济工作,明确要坚持稳字当头、稳中求进,提出加强各类政策协调配合。

“会议强调突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,这是党中央在深入分析国内外环境基础上作出的重要部署安排。优化五大政策组合,发挥协同效应,有利于稳定市场预期。”国务院发展研究中心宏观经济部第二研究室主任李承健说,在工作方法上,会议明确要坚持系统观念、守正创新,把握好六个“更好统筹”,体现了观大势、顾全局、谋长远的导向。

会议提出“产业政策要发展和安全并举”。山东省工业和信息化厅党组书记张海波说:“山东是工业大省,尤其要在补短板与锻长板上下功夫。会议为我们一手抓工业经济稳进提质,一手抓产业链供应链安全进一步指明了方向。我们将深入推行标志性产业链‘链长制’,促进大中小企业融

链固链,提升产业链供应链韧性和安全水平。”

学习会议精神,动力电池管理系统制造商高新能源创始人王翰超的心更踏实了。“我们一线企业格外关注金融等政策衔接。会议明确引导金融机构加大对小微企业、科技创新、绿色发展等领域支持力度,让我们吃了定心丸。”他说,企业正在加力发展储能、充电等技术,计划明年到海外设立公司,一步步打开国际市场。

会议强调要把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置。湖北省襄阳市襄州区人力资源和社会保障局局长汪坤认为,这为地方进一步落实稳就业提供了指引。“今年以来,我们建成了5个零工驿站,集纳政策咨询、创业指导、技能培训、劳动保障等功能,促进劳动力供需更好对接。”汪坤表示,襄州区人社部门将继续创新方式方法,深入实施各项减负稳岗扩就业措施,市场化就业与政策性就业同步发力,加强重点群体就业帮扶。

在中国(上海)自由贸易试验区临港新片区,项目建设现场塔吊林立,集装箱卡车来回穿梭。“会议再次强调要坚持把高质量发展作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务,从战略全局出发提出一系列举措,让我们对明年和今后的发展充满信心。”临港新片区党工委副书记吴晓华表示,临港新片区将用制度创新把优势和活力激发出来,在自动驾驶、新材料、绿色低碳等新赛道实现突破,当好上海经济增长极。

求真务实真抓实干,戮力同心做好明年经济工作

会议指出,要从战略全局出发,从改善社会心理预期、提振发展信心入手,纲举目张做好工作。

“在明确的5个方面重点工作中,着力扩大国内需求排在首位,就是要发挥好提振消费对稳住经济大盘的重要作用。”广州市越秀区副区长肖逢春说,越秀区正动员辖内企业利用冬至、元旦、春节等节点开展联合促销,首批让利5000万元的线上线下优惠活动已全面落地,并通过鼓励龙头餐饮企业开展直播探店等活

动推动各大商圈消费升温。“接下来我们要从多维度综合施策,把会议精神落到实处。”

中电科芜湖钻石飞机制造有限公司无人机项目总设计师时绍春对会议提出“勇于开辟新领域、制胜新赛道”感到振奋。“‘低空经济’就是一条新赛道,无人机具有广阔应用前景。”时绍春说,明年公司将加大系统综合性更强、智能化程度更高和成本更低的无人机研发,“用饱满的热情和严谨的态度把科技创新写在祖国的蓝天上。”

“切实落实‘两个毫不动摇’”,会议鼓励民营经济发展的政策让第四范式创始人兼首席执行官戴文渊深受鼓舞,增强了谋事创业的信心。“人工智能行业正处在快速发展关键期,我们将以更加昂扬的斗志、更加扎实的工作专心攻关、大胆突破,用技术创新为高质量发展增添新动力。”

学习领会会议精神后,国投招商投资管理有限公司董事长高国华表示,会议明确提出要深化国资国企改革,提高国企核心竞争力。我们作为国有控股的产业投资基金,要对标会议精神,围绕新能源智能汽车、智能制造、医药健康等重点领域加大投资力度,推动国资与民资融合,提升资本效率,助力先进制造产业链供应链迈上中高端。

今年前11个月,宁夏回族自治区交出一份亮眼的外贸“成绩单”,增速位居全国第四位。“宁夏外贸虽然体量小,但潜力大。”银川海关副关长张大平表示,会议提出“更大力度吸引和利用外资”,银川海关将结合宁夏在“一带一路”、西部陆海新通道建设中的节点作用,不断扩大大葡萄酒、枸杞等特色产品出口,压缩整体通关时间,全力推动宁夏外贸质的有效提升和量的合理增长。

我国经济韧性强、潜力大、活力足,各项政策效果持续显现,明年经济运行有望总体回升。大家一致表示,坚定信心、齐心协力,不折不扣落实好习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步做出扎实的贡献。

新华社北京12月18日电

国产喷气式支线客机 ARJ21首次交付海外



这是12月18日拍摄的正式交付首家海外客户的国产喷气式支线客机ARJ21。当日,我国自行研制具有完全自主知识产权的喷气式支线客机ARJ21正式交付首家海外客户印尼翎亚航空(TransNusa),标志着国产喷气式客机首次进入海外市场。

新华社发

我国首艘面向深海万米的大洋钻探船亮相

据新华社广州12月18日电(记者王立彬)我国自主设计建造的首艘面向深海万米钻探的超深水科考船——大洋钻探船,18日在广州市南沙区实现主船体贯通,这标志着我国深海探测领域重大装备建设迈出关键一步。

记者从中国地质调查局获悉,大洋钻探船隶属于自然资源部中国地质调查局,由中船集团第七〇八研究所设计,中船黄埔文冲船舶有限公司建造,设计排水量达4.2万吨,具备全球海域无限航区作业能力和海域超过10000米的钻探能力。大洋钻探船拟配置10大类别先进的船载设备,形成涵盖海洋研究全领域的九大实验室,并首次配备国际

一流标准的古地磁和超净实验室,总体装备和综合作业能力处于国际领先水平。

作为支撑海洋强国建设的“国之重器”,大洋钻探船的设计和建造,聚焦解决地球深部重大资源环境科学问题,形成了协同攻关、共同建设的大兵团作战局面和深海科技创新体系;经国内外150余家单位共同努力,开展56项关键技术攻关,突破了水动力性能综合优化、作业系统模块布置等10余项关键技术,创新集成了两大控制系统、岩心采集等八类作业系统以及30余个子系统组成的钻采系统;具有油气钻探和海洋科学钻探两大作业模式,兼具隔水管和无隔水管钻探作业方式。

我国首座深水科考专用码头启用

据新华社广州12月18日电(记者王立彬)新入列的“海洋地质二号”多功能新型科考船18日缓缓抵靠中国地质调查局广州海洋地质调查局科考码头,标志着我国首座深水科考码头正式启用,我国深海探测基地保障能力进一步提升。

记者从中国地质调查局获悉,这座目前国内规模最大的科考专用码头位于广州市南沙区龙穴岛东北角,占地约300亩,码头岸线1000米,建有5个科考船泊位,总长700米,陆域配套面积约12000平方米。码头通过支航道与广州港主航道相连,具备船舶停靠、备

航补给、指挥调度、维修保养等功能,满足全球科考船停靠用水用电标准,同时具备200年一遇防洪能力,是我国开展大洋科考合作和深海科技创新的重要支撑设施。

科考码头由中国地质调查局广州海洋地质调查局与广州市南沙区政府共同建设,交通运输部广州打捞局和广东省航运规划设计院有限公司总承包,广州港工程管理有限公司管理监理,2020年10月开工建设,2022年11月主体通过竣工验收。

同日入列海洋地质科考船队的“海洋地质二号”总长85米,型宽22米,型深8米。

坚持稳字当头、稳中求进

(上接第一版)我国社会总供给充足,粮食、能源保障有力,物价稳定有基础,不会对宏观政策形成掣肘,但也要及时有效缓解结构性物价上涨给部分困难群众带来的影响。

坚持稳字当头、稳中求进,要在全面深化改革开放、大力提振发展信心上积极作为。要坚持把深化供给侧结构性改革贯穿经济工作全过程,在优化要素配置、推进结构调整上迈出更大步伐。要以提高核心竞争力和增强核心功能为重点,谋划新一轮深化国企改革。要深化财税、金融体制改革,促进金融和地方债务风险化解。要持续增强各类企业活力,提振企业特别是民营企业信心,针对社会上对我们是否坚持“两个毫不动摇”的不正确议论,必须亮明态度,毫不含糊。可信的产权保护制度是稳预期的基石,要依法保护产权和知识产权,恪守契约精神。要从制度和法律上把对国企民企平等对待的要求落下来,扩大外资市场准入,形成国企敢干、民企敢闯、外企敢投的生活动态局面。

坚持稳字当头、稳中求进,要把握好明年经济工作的政策取向。加大宏观政策调控力度,加强各类政策协调配合,形成共促高质量发展合力。积极的财政政策要加力提效。要优化组合赤字、专项债、贴息等工具,适度加大财政赤字扩张力度,在优化财政支出上再下功夫,有效支持经济高质量发展。稳健的货币政策要精准有力。要保持流动性合理充裕,引导金融机构加大对小微企业、科技创新、绿色发展等领域支持力度,金融要为实体经济提供充足的、低成本的资金支持。产业政策要发展和安全并举。发展是安全的基础,安全是发展的前提,产业政策是统筹发展和安全的重要结合

点。要狠抓传统产业改造升级和战略性新兴产业培育壮大,着力补强产业链薄弱环节。科技政策要聚焦自立自强。要准确把握、一体落实科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,强化教育、科技、人才的基础性、战略性支撑。社会政策要兜牢民生底线。明年高校毕业生规模预计超过1150万人,再创新高,要支持发展吸纳就业能力强的产业和企业,把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置。要推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,增加农村和欠发达地区的医疗资源。要积极应对人口老龄化少子化,完善生育支持政策体系,发展养老事业和养老产业,支持引导社会力量增加多元供给。

坚持稳字当头、稳中求进,必须牢牢守住不发生系统性风险的底线。风险一旦集中暴发,经济社会发展就会停滞甚至倒退,稳就无从谈起。房地产业链条长,对经济增长、财政状况、防范风险具有系统性影响,要确保房地产市场平稳发展,扎实做好保交楼、保民生、保稳定各项工作,有效防范化解优质头部房企风险,改善资产负债状况。要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,推动房地产业向新发展模式平稳过渡,这是走出房地产泡沫周期循环的治本之策。要防范化解金融风险,压实各方责任,防止形成区域性、系统性金融风险。

潮平两岸阔,风正一帆悬。新征程上,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,认真贯彻落实中央经济工作会议精神,坚持稳字当头、稳中求进,从容应对风险挑战,我国经济大船一定能乘风破浪向前。

(新华社北京12月18日电)

昭君故里“琵琶桥”加紧建设

湖北省宜昌市香溪河上“琵琶形”独塔斜拉桥主体结构基本建成,塔身采用顺桥向倾斜10度的琵琶造型。香溪河因昭君出塞而得名,是长江的支流,从长江三峡西陵峡上游峡口汇入长江。该桥是连接宜昌市兴山县和秭归县的重点交通枢纽工程。

图为12月17日,工人在湖北省宜昌市兴山县香溪河大桥上施工(无人机照片)。

新华社发



抚顺市东洲区人民检察院

全面推进认罪认罚从宽制度 助力矛盾化解

王馥郁 本报记者 黄岩

以高质量检察履职服务振兴发展

在抚顺市东洲区司法局法律援助中心驻区检察院工作站内,一条为全面推进认罪认罚从宽制度而开辟的检察“绿色通道”运行顺畅。日前,针对一起拟适用认罪认罚的案件,办案检察官发出《申请指派值班律师函》,工作站在三日内将值班律师指派到位,检察官做好律师阅卷、了解案情、会见犯罪嫌疑人或被告人等准备工作,值班律师对不捕、不起诉、羁押必要性审查等事项的案件听证工作全面参与,有效保障了被告人合法权益,提高了诉讼效率。2019年以来,抚顺市东洲区检察院全面推进认罪认罚从宽制度,在化解社

会矛盾、促进罪犯改造方面取得成效。今年前10个月,东洲区检察院共适用认罪认罚从宽制度审结案件170件218人,占审结案件总数的88%。

为把认罪认罚从宽制度落实到刑事诉讼各环节,东洲区检察院构建检律对接、检警协作等良性工作机制,凝聚起检法共识,共同推进认罪认罚从宽制度稳健运行。“本案事实清楚,证据确实充分,检察机关量刑建议适当。”法官采纳了检察机关的量刑建议,当庭宣判。案件之所以能快速审结,得益于认罪认罚制度下刑事速裁程序的实践。今年以来,东洲区检察院

在认罪认罚案件中适用速裁程序办理案件30件,办案周期大幅缩减。

适用制度,案件办理提速不减质,东洲区检察院注重因案施策。对涉黑涉恶、职务犯罪等重大案件做到100%提前介入,充分发挥审前主导作用,认真听取辩护人意见,共同做好工作,促使犯罪嫌疑人自愿认罪认罚,开庭前,再次告知被告人刑事责任,掌握其心理动态,加强对其教育,促使其态度转化,抓住关键时机认罪认罚以获得从宽处理,提高庭审效率。对涉及民营企业的刑事案件,坚持“少捕慎诉”原则。在办理一起涉嫌虚开增值税专用发票案时,东洲区检察院认为犯罪嫌疑人张某某罪情节轻微,主观恶性小,认罪认罚,决定变更强制措施为取保候审,在保障企业正常经营的同时,也

督促企业补缴违法抵扣税款63万余元,促进企业依法合规经营,实现法律效果和社会效果的统一。

认罪认罚从宽制度的建立和完善,推动我国刑事诉讼程序、模式发生重大变化,也赋予检察机关贯彻落实的更重责任。东洲区检察院要求干警不断更新理念、转变认识,增强“镜头下”办案的自律意识。一段时间以来,东洲区检察院共办理认罪认罚同步录音录像案件146人次。同时对犯罪嫌疑人未赔偿被害人、未与被害人及家属达成和解、没有取得谅解的案件,努力化解矛盾,促成双方和解;今年以来,东洲区检察院在适用认罪认罚从宽制度办理的70余件案件中,有50余名犯罪嫌疑人获得被害人谅解,最大限度减少了社会对立面。